

领导带头治奢 民风为之一变

——节俭之风在群众生活中日益浓厚

新华社记者

离农历除夕还有10多天，家住天津市大邱庄镇津美街村的78岁老人王殿臣开始忙活年货。他先是到菜市场预订肉类和蔬菜，然后开始挨个儿孙打电话——“今年过年什么也不要往家里买，我来置办年货。东西买得太多吃不完，都浪费了，要注意节俭。”

与王殿臣一样，津美街村69岁的刘世杰也已经开始置办年货。他告诉记者：“过日子必须要节约，这是我们的好传统。该花的要花，但每一分钱都不能浪费。”

2012年12月4日，中共中央政治局会议审议通过了中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。在中央的带动下，一年来各级党政机关清风劲吹，各级领导干部带头倡俭治奢。新的党风政风带动了社风民风的转变，厉行节约、反对浪费逐步成为全社会的共识。从俭办婚礼、减少或俭办晚会到节粮节水节电，“光盘”行动，方方面面的节俭之风在群众生活中日益浓厚。

曾几何时，由于奢侈攀比，婚礼成了人们“不能承受之重”。中央“八项规定”出台后，一些青年告别奢靡，开始以新的节俭方式追求恩爱主题。

去年12月24日，长沙一对新人以环保为主题用自助餐的形式，举办素食新潮

婚宴。没有庆祝鞭炮弥漫的烟尘，没有大鱼大肉，就连牙签，都取材于可降解的材质。

今年1月12日，共青团贵州省委发起《新青年新婚约》微博沙龙，来自广东、贵州等地的9对新婚夫妇通过微视频发出号召：“不要美丽的面子，不要甜蜜的负担，婚礼中只要有大家的欢笑、掌声与满满的祝福……”

日前，福州市仓山区百名村官集体在“倡俭抑奢”倡议书上签字，倡导从自身做起，狠刹婚丧嫁娶等重大事宜不良风气，摒弃农村陋习，努力形成人人节约、处处节俭的良好习惯。

“宝马雕车香满路，凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”几年前，这首词曾被用来描述奖品丰厚、蒙吃海喝、彻夜狂欢的年会。随着中央各项“节俭令”的出台，各单位企业的年会开始新风拂面。

记者近日在珠海参加了格力电器年会：米饭和汤放在食堂的大门口，米饭是大锅饭，自己动手盛；汤是青菜汤，一个大铁桶里飘着几片青菜。一条糖醋鱼、一碟青菜、一个水煮肉片、一盘辣椒炒香干、一份莲藕，五个菜成了一围桌10人的全部菜式。“员工们年会期间的费用标准是每天30元，包括住宿费、餐费。”格力电器总裁办主任刘静说。

圣诞节，这个原属于西方人的传统节日，如今在中国也广受追捧，但在厉行节约风潮下，中国人在圣诞节开始摒弃豪华奢侈大餐。去年12月，不少酒店的圣诞晚宴人均消费标准纷纷下调，而且减少了如抽奖、文娱表演、赠送礼品等附加内容，“简单又隆重”成为新特色。

为了倡导学生勤俭节约，从去年5月开始，烟台大学吴明华等7名餐厅保洁员捡食学生剩饭。新华社等多家媒体对此事进行了跟踪报道，引发社会广泛关注。受他们影响，社会各界发起新一轮“光盘”行动，提倡节俭、反对浪费。

山东省把节粮节水节电“三节”纳入教育督导工作内容，定期对省内学校进行督导检查。湖北、河南、重庆、江苏等地高校，不少师生自觉抵制“舌尖上的浪费”，做“光盘”行动的践行者。昆明医科大学微博协会表示：“你为你的剩饭感到羞愧吗？从今天开始，将‘光盘’进行到底吧。”

为提倡节俭，不少高校食堂和饭店推出半份菜、小份菜，满足不同饭量人的需求，减少浪费。

厉行节约、反对浪费还引起网民的热烈反响。有网民认为，节俭不仅仅体现在“光盘”上，还要从小事做起，比如双面打印、使用再生纸、不用方便筷和一次性用

具、去超市自己带环保袋、回收可回收的物品、出差旅行自己带杯子等。

往年每到年关，机关事业单位都会约定俗成地吃“年夜饭”、搞“团拜会”，但今年吃年夜饭、抽大奖等现象，在各地基本消失。

记者近日采访杭州、宁波、温州、丽水等多地的机关事业单位，他们无一例外地表示，今年不会到酒店吃年夜饭，倡导节俭过年。“今年我们单位在会议室搞简单的联欢，大家自导自演节目，聊聊天，互换小礼品。”在杭州一家事业单位工作的陈静甜说，回归以前那种年终简单、朴实的联欢会反而不错。

跨年晚会，一向是各大卫视拼抢的重要阵地。但今年这个舞台没有了往年的奢华和喧嚣。为了节俭，央视以内容为王，以创新为本；湖南卫视跨年演唱会主打“家人牌”，不烧钱请明星用的都是自己人；浙江卫视舍弃奢华炫目的舞台布景，有的只是追梦的动人旋律和平凡之中流露的温暖真情。

越来越多的人认为，积极健康的文化活动丰富群众生活，是提升人民幸福感的有效抓手，但一旦让铺张浪费的陋习钻了空子，文化活动也就变了味，文化活动要搞，但须杜绝铺张浪费。

(新华社北京1月17日电)

来自基层 地方两会看变化

贵州“两会”的冷与热

本报贵阳1月17日电 记者吴秉泽 王新伟报道：1月15日、16日，贵州省“两会”相继拉开帷幕。从场面上看，今年的省“两会”如同当地的天气，有点儿“冷”。

主会场贵州国际会议中心没有条幅、红毯，以往多家媒体在会场入口处搭建的直播间，也不见踪影。代表、委员驻地，同样没有张灯结彩。记者在负责接待政协委员的铭都酒店看到，所有人员的用餐均为自助餐，住宿规格由单人间变为双人间，房间内也没有鲜花、水果，家住贵阳市区的代表委员均未安排住宿。

与这些会场外的“冷”形成对比的是，会场内的“热”：代表委员们热情高涨，讨论激烈。

1月16日上午，贵州省省长陈敏尔向大会作政府工作报告，多次响起热烈掌声。

这种热烈的气氛同样出现在小组讨论中。代表委员们有备而来，精神饱满。讲问题，实事求是；提建议，切实可行。

1月16日、17日两天，记者连续走访了多个人大代表团体和政协小组讨论会场，代表委员们发言踊跃，围绕生态建设、基础设施改善、扶贫开发、工业化和城镇化发展等经济社会发展，既指出了存在的不足，又给出了不少合理有用的建议。针对一些具体的问题，代表委员们还展开了激烈的讨论，有的还争得面红耳赤。

在16日下午贵阳代表团的讨论中，好不容易“抢”到发言机会的魏定梅代表开口直接提建议：“我建议在城市规划建设中，要增强城市历史文脉保护，特别是将邮电大楼、金桥饭店等近现代建筑列入保护范围。”

据贵州省人大常委会秘书长刘一民介绍，今年的“两会”更加节俭，办会更加务实，让代表委员有更多时间和精力履职，并以此为基础促进全省会风的进一步转变。

2014春节春联征集活动启动

新华社北京1月17日电 央视网与国家图书馆、中国楹联学会共同发起的2014马年春节春联征集活动启事17日发布，内容如下：

春节是中华民族的传统节日，贴春联是春节的传统习俗。为弘扬中华传统文化，营造欢乐、喜庆、祥和的春节氛围，央视网与国家图书馆、中国楹联学会共同发起2014马年春节春联征集活动，具体说明如下：

一、活动名称：2014马年春节春联征集活动。

二、征集要求：1.征集原创作品要以喜迎马年新春、歌颂美好生活、实现伟大中国梦为主题，弘扬时代主旋律，展现良好社会道德风尚。2.征集历代优秀作品要体现中华优秀传统文化内涵，并与当代文化相适应、与现代社会相协调。3.征集作品应遵守春联创作的基本规律，单联字数为5到12字。每位参与者提交作品不限数量。

三、征集时间：2014年1月17日20时—1月26日20时。

四、征集方式：登录央视网，按照相关提示上传春联作品。

五、评审办法：征集作品将由2014马年春节春联征集活动专家评委进行评审，根据征集作品的立意、内涵、韵律等多种因素评选出获奖作品。

六、奖项设置：1.活动将产生100副“马年原创优秀春联”、100副“历代优秀春联”，在2014网络春晚中公布。还将产生10副“最佳马年春节春联”在中央电视台元宵晚会中公布。2.对获奖作品将颁发获奖证书。

七、注意事项：1.征集作品凡涉及抄袭等侵权行为的，均由应征者承担一切后果，与主办方无关。2.征集作品版权归主办方所有。3.参加本次征集活动的应征人均视为认同本《春节春联征集活动启事》的所有条款。

八、活动网址：<http://igongyi.cntv.cn/special/2014chunlian/>

广西玉林搭建乡村治安“天网”

本报讯 针对农村治安防范工作相对薄弱的实际，广西玉林市公安机关利用社会力量开展农村天网工程建设，“天网”成为乡村平安的“保护网”，有效保证了农村治安稳定。

据悉，玉林市是公安部确定的全国第2批城市报警与监控系统工程建设试点城市，在建成了由固定目标报警监控系统、移动目标报警监控系统、公共安全视频监控系统等8大系统组成的城市“天网”工程基础上，玉林市决定把“天网”工程向农村地区延伸。目前，玉林市已有85个乡镇建成了视频监控系统，占全市104个乡镇总数的81%，民警可24小时开展网上视频巡逻。



1月16日，兰州市民在华润万家超市天水路店的政府储备菜投放摊点选购蔬菜。为保障节日市场供应，稳定市场价格，兰州市政府今年共储备1万吨冬季常用蔬菜，从近日起陆续投放市场，直至3月底。

本报记者 陈发明摄

“排头兵”趟出转型路

(上接第一版)

同样得到优化的，还有广东的贸易结构，2013年广东“委托设计+自主品牌”生产模式比重达63%，服务贸易进出口同比增长30%，提高8.3个百分点，内销占比达43.7%，提高2.6个百分点。

(二)

比“三驾马车”拉动广东经济增长的动力结构更有标志意义的，是广东三次产业结构在发展中的变化。改革开放后，广东迅速完成了从农业社会向工业化的转型，在过去的30多年里，广东三次产业比例长期稳定在由工业主导的“二、三、一”格局。

先看“三产”——广东的服务业长大了。2013年，广东省全年服务业增加值增长10.1%，比第二产业增加值增速高2.4个百分点，达2.98万亿元，三次产业结构调整为4.8:47.4:47.8，第三产业比重提高1.3个百分点，这是广东服务业比重首次超过其保持了30多年的第二产业。

数据还显示，广东制造业的创新能力提升了。2013年广东R&D经费(研发投入)占生产总值比例为2.25%，技术自给率提高到69.8%，基本进入创新型经济体(R&D经费占生产总值比例超过2%，技术自给率超过70%)行列。

(三)

“看一个区域经济体的发展质量，一定要看区域协调。全国‘最富的地方在广东’和‘最穷的地方也在广东’，这不应当是一个发达经济区域并存的现象。”广东省政府发展研究中心主任汪一洋接受记者采访时说，珠三角与粤东西北区域发展不平衡一直是广东经济发展的短板。近年来，广东下大力气补这个短板。最新的经济数据显示，粤东西北地区发展提速，“粤东西北振兴为广东万亿美元经济体贡献了腾挪空间和持续后劲。”

先看粤东西北。短板变成了第二个增长极。2013年，粤东西北地区发展提速，地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资和地方公共财政预算收入分别增长10.4%、13.7%、28.3%、17.23%，均高于全省和珠三角平均水平，特别是GDP比全省高1.9个百分点。

广东省的粤东西北12市长期处于欠发达状态，如作为整体，人均GDP要排在全国倒数第4位。2013年，广东《进一步促进粤东西北地区振兴发展的决定》重磅推出，之后，广东积极实施促进粤东西北发展的“交通大会战”，并对粤东、西、北地区的潮州、揭阳、梅州、清远、阳江、云浮等地中心城区扩

容提质，加速城镇化进程。

同时，在广东近年来推动的“双转移”基础上，完善各地工业园区建设，2013年广东省布局在这些地区的产业转移园实现工业产值4800亿元、税收195亿元，分别增长23%和30%，仅工业园区产生的工业增加值就占粤东西北地区的21%，这些都是粤东西北地区新一轮加快发展奠定了坚实基础，培育了广东经济新的增长极。

“可以说，广东GDP破万亿美元大关，主要得益于粤东、粤西和粤北的经济提速。”汪一洋说。

再看珠三角。产业提升了，主发动机更有力了。在完成“四年大发展”之后，2013年，广东省委、省政府吹响了珠三角“九年大跨越”的号角，明确以广州南沙、深圳前海、珠海横琴、中新广州知识城等六大平台建设为重要载体，重点布局64个重大项目，积极推动产业结构调整，实现优化发展，把珠三角率先建成全国创新区域。

一年来，珠三角六大平台建设与政策创新进展顺利，地区转型升级成效明显，现代服务业、先进制造业、战略性新兴产业占GDP比重稳步提升。2013年珠三角地区现代服务业增加值占规模以上工业比重分别达61.5%、52.3%。

广东这一组数据的实现，背靠是多年来的负重前行。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。广东人民用自己的改革创新和拼搏进取，正在率先通过转型升级这道“坎”，朝着更高更优的目标前进。

记者注意到，广东近年来突出抓好金